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. De 4 oppgavene teller likt.
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Oppgave 1

I denne oppgaven skal en i hvert punkt krysse av ¢ en eller flere av rutene for a angi at det
framsatte utsagn/teorem er sant i:

N = ngytral geometri, F = euklidsk geometri, H = hyperbolsk geometri.

(Ytterligere begrunnelse kreves ikke i denne oppgaven.)

a) Alternativ-indre-vinkel-teorem (AIVT)
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b) Det motsatte av AIVT (MAIVT)
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c) Et vilkarlig Saccheri-kvadrilateral er et parallellogram

N FE H
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d) Det finnes en trekant med vinkelsum = 180°
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e) To linjer kan ha hgyst en felles-normal
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f) En periferi-vinkel i en sirkel som spenner over en halvsirkel-bue, mé veere rett
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g) Det finnes trekanter som ikke har en omskrevet sirkel
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h) Pytagoras” teorem
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Oppgave 2
(NOYTRAL GEOMETRI)

a) Skriv ned ytre-vinkel-teoremet, (YVT). (Bevis kreves ikke for dette teoremet.) Benytt
YVT til & bevise alternativ-indre-vinkel-teoremet (AIVT).
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b) Bevis at dersom

W(LP'PQ) + u(£Q'QP) = 180°

pa figuren, sé er linjene [ og m parallelle. Q Q
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c) Gjelder den motsatte implikasjon: Dersom [ og m er parallelle, s& ma pu(ZP'PQ) +
u(£Q'QP) = 180°7 (Begrunn svaret.)

Oppgave 3
~ [
(EUKLIDSK GEOMETRI) lrghbfat .
i\:/am‘&x
.;‘ﬁm

a) La OABCD vzre et vilkarlig kvadrilateral og la videre M vzere midtpunktet pa AB, N
midtpunktet p& BC, O midtpunktet pa CD og P midtpunktet pa [FA. Bevis at da
mé COMNOP vare et parallellogram. (VINK: Tegn diagonalene.) Lar dette bevis seg
gjennomfgre i ngytral geometri?

b) Bevis det motsatte av Pytagoras’ teorem: Hvis AABC er en trekant som er slik at
(BC)? + (CA)? = (AB)?, s4 ma ZBCA vere rett. Hvilke setninger bruker du?

Oppgave 4
(HYPERBOLSK GEOMETRI)

a) Gi en kort beskrivelse av Poincarés disk-modell for hyperbolsk geometri. Tegn en skisse
som viser at det hyperbolske parallell-postulat gjelder i denne modellen.

b) Hva forstar man ved en euklidsk inversjon Ip, i en sirkel C' = C(O,r)? Hva vil det si at
to sirkler star vinkelrett pa hverandre i euklidsk geometri?

c¢) Innenfor euklidsk geometri kan det bevises at to sirkler C = C(O,r) og § star vinkelrett
pé hverandre hvis og bare hvis det finnes et punkt P pa g slik at I .(P) = P’ ogsa ligger
péa (. (Bevis for dette siste utsagnet kreves ikke!)

Bevis at insidens-postulatet holder i Poincarés disk-modell.

(Insidens-postulatet: For hvert par av punkter P og @, P # @, finnes det eksakt en linje
Islikat PelogQel.)
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